经济日报社主管主办 证券市场信息披露媒体

官方网站:

S io Boak

新闻热线:010-83251730 010-83251760



### 创造·发现·分享

中国价值新坐标

2022年4月26日 星期二 第90期 总第6534期今日512版

# 稳定资金供给 央行调降外汇存款准备金率至8%

▲本报记者 刘 琪

4月25日,中国人民银行发布消息,为提升金融机构外汇资金运用能力,中国人民银行决定,自2022年5月15日起,下调金融机构外汇存款准备金率1个百分点,即外汇存款准备金率由现行的9%下调至8%。

中信证券首席经济学家明明在接受《证券日报》记者采访时表示,近期受美联储进一步加息预期的影响,美元指数和美债利率都出现较大幅度上行。下调外汇存款准备金率有助于增加市场上的外汇供给,平抑市场波动,发挥稳定市场预期和稳定人民币汇率的作用。

据央行数据显示,截至3月末,外币存款余额1.05万亿美元。由此计算,下调外汇存款准备金和个百分点,大约可以释放105亿美元外

从美债收益率来看,Wind数据显示,4月22日,对货币政策高度敏感的2年期美债收益率为2.72%,不仅是年内最高水平,也是自2018年12月18日以来首次突破2.7%。10年期美债4月21日、4月22日均维持在2.9%,为月内次高水平。

从汇率来看,4月25日,美元指数盘中最高触及101.7509,创2020年3月26日以来新高。近期人民币对美元则处于贬值状态,4月25日,离岸人民币对美元汇率盘中跌破6.6,最

低下探至6.6089

值得一提的是,在下调外汇存款准备金率消息传出后,离岸人民币对美元汇率及在岸人民币对美元汇率均应声上涨。截至4月25日20时15分,在岸人民币对美元汇率报6.5498,离岸人民币对美元汇率报6.5784。

财信研究院副院长伍超明对《证券日报》记者表示,下调外汇存款准备金率可以增加国内金融机构的外汇可贷资金,有利于稳定外汇市场预期,促进人民币汇率在合理水平上保持基本稳定,这也是央行对市场释放的一个重要信号。而且,人民币汇率保持稳定,也有利于增加国内的货币政策空间。

"下调外汇存款准备金率也有利于稳增长,在当前经济下行压力较大的情况下,可以增加金融机构外汇资金的供给,有利于满足实体经济对外汇的资金需求,以及满足国内经济主体偿还外债资金的需求。"伍超明

植信投资研究院高级研究员常冉对《证券日报》记者表示,此次外汇存款准备金率的下调幅度相对谨慎。2021年,针对全年人民币强势升值的态势,央行于去年6月份和12月份两次上调外汇存款准备金率,每次均上调2个百分点。当前应对人民币汇率急贬状况仅下调1个百分点,不排除后续货币当局为稳定汇率稳定采用其他调节工具。

#### **们大经过几线**

### 上市公司回购股份 力度可以再大一点

#### ▲本报记者 李春莲

A股震荡下行,尽管盘面走势不佳,但上市公司却在不断推出回购,传递信心。

据梳理,截至4月25日,年内共有195家上市公司推出了回购计划,共计回购股份27.71亿股,按照回购价格上限计算,拟回购金额约为576.57亿元。从回购金额来看,不乏超过10亿元的大手笔回购。其中,比亚迪拟以18亿元至18.5亿元回购股份,回购价格不超过300元/股;万科A回购资金总额不超过25亿元且不低于20亿元;海尔智家则拟不超过30亿元进行回购。

值得一提的是,上市公司此次回购股份最大的特点就是多用于股权激励。比如比亚迪,此次回购的股份将全部用于实施公司员工持股计划。而员工持股计划受让价为0元/股,参与对象无需出资。这是上市公司建立健全长效激励机制的必要方式,将公司的发展与员工切身利益绑定在一起,留住优秀人才,有利于公司的可持续发展。

上市公司之所以拿出真金白银回购自家公司股票,一方面是看好公司的长期投资价值,对公司持续发展有信心;另一方面,当前股价偏离上市公司基本面,公司通过回购进一步提振股价。

A股的长期投资价值在进一步凸显,这可以从三方面来佐证:

一是上市公司高质量发展正在迎

近日,证监会、国务院国资委、全 国工商联联合下发《关于进一步支持 上市公司健康发展的通知》提出,支持 符合条件的上市公司为稳定股价进行 回购,依法支持上市公司通过发行优 先股、债券等多种渠道筹集资金实施

二是从最新的上市公司业绩情况 来看,新能源汽车、化工、光伏等多个 行业的上市公司业绩持续向好。

比亚迪、通威股份、盐湖股份等公司一季度业绩均实现翻倍。从这些公司公布的一季度成绩单不难发现,我国化工、新能源、锂电等多个行业发展势头迅猛,长期来看仍具备较大潜力,行业整体趋势向好。

三是医药、家居等多个行业和相 关公司的估值处于低位,疫情对上市 公司的影响正在减弱,医药、半导体、 汽车等多个行业复工复产持续推进, 产业链正在逐步恢复活力。

大浪淘沙始见金。随着去年年报 及今年一季报披露进人尾声,成绩优 异的上市公司不断亮相,叠加回购热 潮持续释放利好,投资者对A股的信心 也会逐步恢复。

有专家认为,在当前市况低迷形势下,有能力的上市公司通过回购部分股票并注销,提升每股净资产值,是提升公司价值、市场吸引力的重要举措。目前,国内股市这种运作方式尚不多见。他呼吁有实力的公司积极行动起来。

本版主编:沈 明 责 编:于 南 美 编:王 琳 制 作:王敬涛 电 话:010-83251808

## 上证指数跌破3000点 专家呼吁机构投资者以行动引导情绪



#### ▲本报记者 赵子强 见习记者 楚丽君

4月25日收盘,A股三大指数集体跌逾5%,其中,上证指数跌5.13%,失守3000点,报2928.51点,深证成指跌6.08%,创业板指跌5.56%,三大指数均创出年内新低,两市合计成交额8969亿元;整体来看,A股市场有超4600只个股下跌,此外,北向资金全天净卖出43.97亿元

申万一级行业方面,31个行业指数全线下跌。其中,非银金融跌幅相对较小,跌3.64%,有色金属、国防军工、电子、基础化工、机械设备等5个行业指数跌幅均超7.5%,回调较大。

"在A股市场缺乏信心,甚至出现恐慌情绪时,机构投资者更应该做出表率,坚守优质股票,坚守价值投资理念,引导市场情绪稳定

和好转。"前海开源基金首席经济学家杨德龙在接受《证券日报》记者采访时表示。

"近期市场表现较弱,基本上出现连续调整的走势。3000点是重要的政策关口,这段时间政策利好频频出现,在一定程度上起到托底的作用。但是由于内外部利空因素依然没有消除,所以市场在反弹一段时间之后

再次出现二次探底。"杨德龙称。 对于下跌的原因,杨德龙分析认为,从 外部环境来看,首要的利空因素就是美联储 加息的节奏加快,虽然人民币贬值幅度小于 其他主要货币,但是近期出现连续贬值,也 引起很多投资者的关注;地缘冲突的进展也 是影响市场的一个不确定性的因素。从国 内因素来看,近期多地疫情反复,防控措施 不得不持续加码,对投资者信心造成了较大 影响。 尽管市场出现大幅回调,但在采访中,多数分析人士却认为,对A股市场无需过度悲观,可以关注经营状况良好的公司。

接受《证券日报》记者采访的宁水资本研究员沈声才表示,当前投资者可以关注去年年报、今年一季报业绩增长和高分红股票的底部投资机会。

从估值来看,截至4月25日收盘,沪深300的最新动态市盈率为10.87倍,非常接近2020年3月19日10.73倍的低点。

投资机会方面,平安证券研报提出,市场仍需要更多的信心和耐心。结合基本面以及2020年一季度疫情影响的历史表现,短期建议投资者关注金融、医药和农业等具有相对收益的板块,中长期建议投资者择机布局新能源、新能源汽车以及半导体等超跌机会。

### 大盘暴跌后 请看这三个基本面"硬信息"

#### ▲安宁

4月25日,全面降准正式落地! 此次降准共计释放长期资金约5300亿元。在利好兑现之时,A股市场大跌有点意外,开盘即低开低走,截至收盘,上证指数跌5.13%,报2928.51点,成交额达4271亿元;深证成指跌6.08%,报10379.28点,成交额达4698亿元;创业板指跌5.56%,报2169.00点,成交额达1719亿元。

笔者认为,如果单从影响股市下跌的利空因素来看,A股市场的表现也在意料之中。从外围市场看,上周五,美股三大指数均重挫逾2%,道指暴跌近千点,创下近一年半以来最大单日跌幅,外围市场大幅下跌对周一A股市场形成了一定影响;从国内影响因素来看,国内疫情的不确定性也间接影响了投资者对A股市场的预期。

实际上,A股市场的内在基本面并未发生实质性变化,对三大基本面"硬信息",有必要进一步消化理解:

首先,中国经济首季"开门稳"是市场稳的坚强后盾。

坚强后盾。 进资本市场 半稳健康运行;银保监会提最新发布的一季度经济数据彰显出 2022 出,进一步增强和改善融资供给,努力促进

年我国经济的良好开局。一季度,我国 GDP 为 270178 亿元,同比增长 4.8%,增速较上年四季度加快 0.8 个百分点,经济继续稳步恢复。其中,消费持续恢复,为稳增长发挥"主引擎"作用;投资规模扩大,稳投资政策持续发力,重大工程项目集中落地开工,积极扩大有效投资,投资拉动经济增长作用提升;净出口较快增长,高水平对外开放持续扩大,外贸发展保持韧性。

中国经济韧性强、长期向好的基本面没有变,股市平稳健康发展的基本面也没有变。 其次,金融监管部门同时发声"稳经济"、

"稳市场",政策合力效应逐渐显现。 继3月16日,央行、证监会、银保监会、 国家外汇管理局同时发声表示共同维护资本市场平稳运行之后。4月22日,上述 个部门再次同时发声:央行会议提出进一步加大对实体经济的支持力度,维护证场稳定,维护经济稳定;证监会会议强调,要及时回应市场关切,引导市场预期,激发市场活力、潜力,进一步提升市场制性、促进资本市场平稳健康运行;银保监会提

国民经济良性循环;国家外汇管理局会议 强调,维护外汇市场稳健运行和国家经济 金融安全。

随着"稳市场"政策的逐步落地实施,政策利好的持续释放将进一步夯实A股市场企稳的基础。

第三,A股市场的生态环境持续优化改善,是资本市场行稳致远的保障。

近年来,从进一步健全多层次资本市场、完善中小企业金融支持体系,推动创新驱动发展和经济转型升级,到推进资本市场基础制度建设、法治体系完善,再到推进全面实行股票发行注册制改革,资本市场通过一步步深化改革增强了市场韧性,优化了市场的生态环境。

当前,内外部环境更趋复杂和不确定,这 也让改革中的中国股市面临更大的挑战,但 是,有中国经济的护航,中国股市有底气和信 心"风雨之后必见彩虹"。





 北京 上海 深圳 成都 同时印刷